

黄进教授，中山大学原地理系主任，全国丹霞地貌旅游开发研究会终身名誉会长，获第四届“中国地理科学成就奖”，是我国目前全面系统研究丹霞地貌的第一人。本报曾在二版连续刊登黄进教授的《西部考察日记》。  
——编者

## 感谢信

中山大学：

贵校地理科学与规划学院离休教授黄进，今年已经87岁高龄，从1999年开始关注广丰丹霞地貌，先后7次深入广丰实地调查，跋山涉水、翻山越岭，不惧风雨、不畏辛劳，对广丰丹霞地貌进行了系统全面的考察研究，并结集出版了《广丰丹霞地貌》一书。在此，我谨代表中共广丰县委表示深深的敬意！对黄进教授的辛勤劳动表示衷心的感谢！

《广丰丹霞地貌》准确把握了广丰丹霞地貌的特点，全面细致地展现了广丰的丹霞资源，图文并茂、内容翔实，得到了我县广大干部群众的一致好评。该书填补了广丰丹霞地貌研究的空白，对提高广丰知名度，促进广丰旅游产业的发展，必将起到里程碑的作用。

黄进教授长期从事地貌学和河流动力学的教学及科学的研究工作，是丹霞地貌学科创始人，被称为“当代徐霞客”。他的一丝不苟的治学态度、坚韧不拔的执著精神、求真务实的工作作风、朴实正直的处世准则，是贵校校风的真实写照，这与贵校长期倡导的师风师德密不可分。最后，再次感谢黄进教授，衷心祝愿他身体健康，万事如意！祝愿贵校蒸蒸日上，明天更美好！

此致

敬礼！

中共上饶市委常委、广丰县委书记

2013年12月10日

## 医学院老师的快乐和满足



赖维教授(左一)在工作中

赖维老师传授给学生的，不仅仅是知识和技能，更是一种思维、一套方法、一份态度，而这些都将让我受益终身。

——2004级临床医学八年制赵越

2013年9月17日，中山医学院临床医学专业皮肤病学2013学年第一节课，赖维教授站在讲台，像往常一样，讲授皮肤病学中最重要的“总论”。除了大纲内容，他向同学们讲述了职业生涯中亲身经历的几个故事。在他的讲述中，很多道理变得生动起来，同学们对这门课程的印象也渐渐明晰起来。

回望24年前，他第一次踏上讲台，操着略带口音的普通话，面对着满座的学生，他坦言，“很紧张。”这，或许是每个青年教师的必经之路。慢慢地，他熟悉了这一切，也喜欢上了这一切，教学成了他生活的一部分。各项教学工作中都有着他忙碌的身影，除了主编、副主编一些教材，最近还参编了卫生部“十二五”规划教材第八版《皮肤病学》。

## 理论课程：融入哲学原理

皮肤病学是一门以形态学为基础，融高度逻辑性、理论性、实践性为一体的临床学科。尽管其临床症状、体征看似简单，如皮损仅包括原发性和继发性两类共计18

做医学院校的老师是十分幸福的，因为我们不仅能够从成功救治患者的过程中得到快乐，还可以从学生的成长、成才中获得满足。——附属第三医院皮肤科赖维教授

■本报记者 苏译曼

种，但不同症状和体征的组合所提示的疾病却错综复杂。由于课时和其他客观条件的限制，初次课程的主体是对于皮疹特点的描述。在他看来，课程不仅是知识点的陈列。伴随着幻灯片展示，他结合临床仔细讲解着，恰当地引导同学们思考。这对于初次接触课程的学生起了很好的引领作用，在今后的学习中，这样的习惯将一直伴随着他们。

在课程中，赖教授也不时融入一些哲学思维。第一，整体的观念。在诊断时不能将眼光仅限于皮肤科的疾病之内，应该将病人作为一个整体来看待，在诊疗中要同时考虑病人的身体基础和其他疾病情况。第二，个体化的观念。要抓住各个病症和不同患者的特点，做出正确的诊断、鉴别诊断和处理。

## 临床教学：不放过任何一个细节

相对于理论课，临床教学中占据更重要地位的便是见习和实习课，特别是在研究生教学中。传统的课堂不复存在，更多的，则是一种潜移默化的力量。在指导同学见习的过程中，每诊断一例典型病例，在和病人解释病情后，赖教授总是耐心地抽出一点时间从形态学开始细细分析讲解，哪怕是很基础的知识。每次诊断，他都非常仔细，不放过任何一个细节，这样的态度，也让病人对他十分信服。通过这样的过程，理论课和实习课很好地衔接在一起，让刚刚接触临床的同学们收益良多。这样的见习过程，也在无形中给同学们的医患沟通上了很好的一课。虽已过去多年，已经毕业的2004级临床医学八年制的赵越同学，对这段经历仍津津乐道。在选择研究生攻读方向时，虽然不乏有其他不错的机会，他最终选择了皮肤科赖教授门下，这也是和他这段时间的经历分不开的。在研究生的带教中，赖教授更侧重于临床思维的培养。遇见一些典型的病例时，他不急于下诊断，而是就病例提一些问题，考察同学的思维分析。若是有过错，他便会收起一贯的和蔼，严厉地批评，让人对错误印象深刻，不至于再犯。

医学，是一门综合性极强的学科。医科生需要长时间慢慢摸索体会，掌握学科临床思维，融会贯通，才能成为一名优秀的医生。老师需要做的，是在点滴的细节中加以

引导。这和苏格拉底的助产士理论有异曲同工之妙。在理论课上，他也提到，要成为一名出色的医生，除了渊博的知识、扎实的基础、正确的临床思维方法、仔细的观察，很重要的一点便是以循证医学的理论作为指导，既不自负，也不盲从，要比常人多问几个为什么，而这些就是科研新意识的源头。

## 传承，一种值得骄傲的收获

传承，不仅仅在于知识，或许，在外界看来，医生，只要担上看病的职责即可。作为一个教学医院的医生，却远非如此。在赖教授看来，教学之于他是一种责任，对于学生、学生的家长、患者，皆是如此。“他很忙，有许多会要开，但即使再忙，他都会抽出时间和你商量事情。”赖教授的一位学生说道，“可是他从来不说自己累。”赖教授认为，“每一位医生都是由学生时代一步一步走来，若没有老师当年的辛勤付出，我也走不到今天。老师只要明白了这个道理，就不会将教学当成是一种负担了。”赖教授的老师徐广坤教授，一位五十年代的大学生，对病人全心全意、关怀备至，为了病人可以牺牲自己的时间；对学生既严格要求，又像慈父般的关心和爱护；对生活和家庭充满了热爱和责任，为他的学生和同事树立了一个十分好的榜样。在赖教授的身上，我们同样看到了徐教授那些宝贵的品质。教学，就是一种传承，于无声处。多年之后，在赖教授的学生身上，这些品质会再次重现，代代相传。

“学生的一声称呼和问好会让我们感觉到亲切，同学的每一点进步会让我们感到安慰。学生们在各自的工作岗位上做出成绩会让我们感到无比的自豪，如此种种，老师真的从教学中得到很多的满足与回报。医学院校的老师是十分幸运的，因为我们不仅能够从成功救治患者的进程中得到快乐，还可以从自己培养的学生的成长、成才中获得满足。”赖教授笑言，“越来越多的优秀同学选择皮肤科作为他们的职业，皮肤科的人才队伍不断得到壮大，皮肤科的事业也有了长足的发展。这是每个皮肤科医生的喜悦，也是每个老师的喜悦，更是广大患者的幸事。”这，也不是一种值得骄傲的收获吗？

## 全国博士生学术论坛、研究生前沿学术讲座、研究生课程三管齐下

## 夏季学期开启研究生学术之旅

## ——中文系夏季学期研究生教学活动的实践与思考

■本报记者 卢旖维  
中文系 蒋玉婷

生学术论坛在中文堂开幕，其时恰遇台风“尤特”来袭，风雨万象，然而，与会者共赴康乐园的炽热心情丝毫未减。

本届论坛筹备工作于本年4月启动，随即获得热烈反响，全国各兄弟院校大力支持和推广，共收到二百多封参会回执，大多来自985高校。专家老师秉持严谨务实的态度，经过公平、公正的严格评审，最终评选出八十多篇参会论文，其中来自外校的有30位，接近一半，来自北京大学、北京师范大学、复旦大学、南开大学、武汉大学、暨南大学、香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学、澳门大学、台湾清华大学和本校等十余所高校的81名博士生聚首中山大学中文堂，分享最新研究成果，围绕中文系主持的四大国家社科基金重大项目展开热烈讨论。这实际上已经是一场国际化的博士生论坛。

“这次也是我首次到中山大学，没想到中大中文系有这么开放又有胸怀的学术活动，让我十分欣喜。”来自香港科技大学的范晓蕾同学说道。论坛分小组研讨，每个小组至少有3位教师参加，组织小组进行充分的学术探讨。每个专场根据论文质量及作者发言进行评奖，共评选出11篇优秀论文。一年一度的“全国中文学科博士生学术论坛”和每月如期举行的“中文堂学术沙龙”，是中文系构建的以研究生为主体的学术交流平台，正在潜移默化地把学术研讨自觉地融进研究生的校园生活中去，体现出“学术是一种习惯”的培养理念。

手把手绘学科地图  
扩容开启学术之旅

《语言学理论和方法》和《文学理论和方法》课程，是中文系为2013级全体中文系研究生新生开设的入学课程，在充分发挥小学期的衔接和扩容作用的同时，也为研究新生点亮了学科理论和方法创新的空间，引领学子踏上各自闻道论学新征程。

该课程请中文各学科方向的老师进行讲解，给全体中文系研究生新生打开了一幅生动详实的学科地图，展现了中国语言文学的学科基础与不同学科方向的特色。另外，课程强调问题意识的传递，也希望学生感受名师身上的求学态度、治学精神、学人理想，其成绩考核也非单一化形式，而是由学生自选题目撰写小论文或感想文章，鼓励学生发掘问题意识，激发其创新能力以及解决实际问题的能力。

“没想到读研究生竟然还有这样的机会，每天早上都有不同专业方向的中文系老师给我们上课，实在是太幸运了。”覃金婧同学感叹道，

动，三管齐下：全国博士生学术论坛、夏季学期研究生课程和“学术的人文情怀”研究生前沿学术讲座与拓展训练课程。

由中山大学研究生院与中山大学中文系主办，中文系研究生会承办的“第二届全国中文学科博士生学术论坛”于8月20至23日举办。论坛为全国中文学科博士生提供了一个思想交流、发掘灵感的自由平台，让研究专业趋于“精深”的博士生在登楼阅览中收获更“博广”视野。夏季学期课程贯穿整个小学期，不区分修习学生本身的二级专业背景，统一安排听讲。中文系精心筹备的“学术的人文情怀”研究生前沿学术讲座与拓展训练课程则为全校师生奉上历时两周的学术盛宴。各院系学生亲身感受中文系独特的学术涵养，在交叉学科交流、追溯学术研究原点的过程中，打破专业限制和零碎、切割的学科观念。

思辨在探讨交流中豁然打开，学问在慎思多想、反复推敲中擦出火花，“人心向学”的精神面貌得以焕发。这个夏季学期，中文系为系、校及全国不同层级的研究生准备了一份学术盛宴。

学术平台广聚师友  
切磋琢磨风雨无阻

8月23日上午，第二届全国中文学科博士

“我在其中受益匪浅。”一次课，一个方向，一个专题，课堂讲授固然难求面面俱到，但通过老师具体生动的课堂讲解，课程将不同专业和方向的研究概况、学术特色和前沿情况展现在学生面前，通过以点带面，由浅入深，感受中文学科的生命力及其立足点。不同专业的同学在跨专业对比中，接触不同的研究思路和方法、不同的类别的实践，在更开阔视角中审视自己，或将得到互补共进的启发。

“传道，授业，解惑”，  
藏学术沃土与师道情怀

中文系的系列教育实践活动虽以学术研究为主，但并不缺乏活泼与温情，趣味十足，同时也关照社会现实，引人深思。

“学术的人文情怀”研究生前沿学术讲座与拓展训练课程由8场讲座组成，为时约两周，作为公选课面向全校研究生开放，分别来自人文科学学院、外国语学院、港澳珠江三角洲研究中心（基地）、软件学院、生命科学院、物理科学与工程技术学院等13个学院30多个专业的百余名研究生参加修习，其中不乏博士生。8位主讲教授现身说法，登台授业，以学术问题为主导，穿插亲身求学历程和学术心得，带出康园的历史记忆和人文风采。从治学之道到为人处世之道，从学科研究对象到方法，给予学生悉心指导和点拨，获得师生的热烈反响和高度评价。尤其是国家级教学名师黄天骥教授，他开讲的题目是“我与我的学术研究”，时间是9月9日晚上，第二天恰好就是教师节，场面十分温馨、感人。

中文系每年都组织各种形式的讲座，如名师讲坛、MCA讲坛、文学讲坛和常规性的学术讲座，但邀请本系教师给研究生做讲座的情况较少。夏季学期邀请本系老师为讲座主讲人，切实发挥了“近水楼台先得月”的优势，贴近同学，更易引起共鸣。

中文系夏季学期的系列教育实践活动成为中文系研究生培养的有益补充，也是全校语言文学领域教学的重要补充。作为全校2013年暑期及夏季学期研究生教育教学活动有机组成部分，中文系学术人文系列活动响应了学校研究生教育教学要求，较有效实现了研究生夏季教学与秋季课程的有机结合。中文系拥有学术人文的深厚积淀和良好的资源，对于如何开展好夏季学期教学实践活动，更好地服务师生，将继续做出积极的努力和有益的探讨。

**背景链接**  
我校于2010年开始实行三学期制，学生上课总周数不变，形式转换成两长一短三个学期。其中，秋、春两个学期各十八周，夏季学期四周半，寒暑假不变。夏季学期是正常的学期，各院系组织、安排的各种教学活动都有学分。

借助夏季学期，学生得到集中的时间参加实习、课程设计（公选课、辅修或双学位）、综合实验等实践教学环节，跨校区选修其他专业课程的难题也迎刃而解。同时，为提高研究生源质量和培养质量，各院系在四年间努力探索开展暑期及夏季学期研究生教育活动，经摸索和总结，凝练成由优秀大学生夏令营、研究生暑期学校、博士生学术论坛、研究生前沿学术讲座与拓展训练等四个模块组成活动范式。

经院系申报，研究生院组织评审，2013年暑期及夏季学期研究生教育教学活动共资助“优秀大学生夏令营”28项、“研究生暑期学校”3项、“博士生学术论坛”5项、“研究生前沿学术讲座与拓展训练课程”2项。系列活动覆盖本硕博学生群体，涵盖文理工各学科，充分发挥我校的学科优势，吸引了全国知名院校的学生及名师和青年学人，产生强大的集群效应，有效提高了我校研究生源质量和培养质量，极大地促进研究生学术交流、学术视野、创新思维和实践能力，在一定程度上扩大了我校知名度和影响力。

## 务实创新，立起研究生教育三枪杆

中文系以学校学期调整为契机，根据自身的学科优势和师资资源，2013年为研究生（硕士生、博士生）量身定做了夏季学期教育实践活